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1. Εισαγωγικά στοιχεία 

Σε αυτή την δράση, πραγματοποιήθηκαν βιοδοκιμές για την αξιολόγηση της επίδρασης της 

γης διατόμων στο ειδικό βάρος αλλά και της ικανότητας της γης διατόμων να προσκολλάται 

στους σπόρους τους οποίους θα εφαρμοστεί. Όπως έχει αναφερθεί (βλέπε Π3.3.1), η 

επίδραση της γης διατόμων στους σπόρους, παρά την όποια αποτελεσματικότητα, είναι 

σαφές ότι μπορεί να αποτελέσει έναν περιοριστικό παράγοντα για την ευρύτερη εφαρμογή 

της μεθόδου στα δημητριακά (Korunić, 1998, Athanassiou et al., 2011, Bodroža-Solarov et 

al., 2012, Zeni et al., 2021). Από την άλλη πλευρά, ο υπολογισμός της σκόνης που παραμένει 

στην επιφάνεια των σπόρων, είναι ένα χαρακτηριστικό που έχει υιοθετηθεί διεθνώς ως 

retention ή adherence (Athanassiou and Kavallieratos, 2005). Η μέθοδος αυτή έχει το 

πλεονέκτημα ότι απομακρύνει τις διάφορες ξένες ύλες πρώτα, πριν την εφαρμογή της γης 

διατόμων, ενώ δίνει σαφή στοιχεία για την εντομοκτόνο δράση και υπολειμματικότητα της 

γης διατόμων στους σπόρους αλλά και για την επίδραση αυτής στο ειδικό βάρος των 

σπόρων.  

 

2. Υλικά και μέθοδοι 

Η προσκόλληση της γης διατόμων (κατακράτηση στους σπόρους) αξιολογήθηκε με την 

εφαρμογή της σε μαλακό σιτάρι, σκληρό σιτάρι, αραβόσιτο και ρύζι, χρησιμοποιώντας την 

μέθοδο που χρησιμοποίησαν οι Korunic (1997) και Athanassiou and Kavallieratos (2005). 

Σύμφωνα με αυτή την τεχνική, ποσότητες των 500 γρ. κοσκινίστηκαν με κόσκινο με 

διάμετρο οπών τα 2 χιλ., ώστε να απομακρυνθούν τα ξένα υλικά. Έπειτα, τα δείγματα των 

σπόρων τοποθετήθηκαν σε βάζο μαζί με 0.5 γρ γης διατόμων και ανακινήθηκαν μηχανικά 

με το χέρι για 3 λεπτά, με σκοπό την ομοιόμορφη κατανομή της σκόνης στον σπόρο. Οι 

σπόροι κοσκινίστηκαν με το ίδιο κόσκινο για ακόμα ένα λεπτό και η σκόνη που συλλέχθηκε 

ζυγίστηκε και καταμετρήθηκε. Με αυτό τον τρόπο υπολογίστηκε το ποσοστό της σκόνης 

της γης διατόμων που παρέμεινε στην επιφάνεια των σπόρων. Η όλη διαδικασία 

επαναλήφθηκε 9 φορές, δηλ. βασίσθηκε σε 3 επαναλήψεις με 3 υπο-επαναλήψεις η κάθε 

μια (Athanassiou and Kavallieratos, 2005).  
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Επιπροσθέτως, μετρήσεις πραγματοποιήθηκαν για την επισήμανση της μείωσης που 

προκαλεί η γη διατόμων στο εκατολιτρικό βάρος (ειδικό βάρος), όταν εφαρμοστεί σε 

μαλακό και σκληρό σιτάρι, ρύζι και αραβόσιτο. Πιο συγκεκριμένα, αξιολογήθηκε η 

επίδραση της προσθήκης έξι διαφορετικών δόσεων της γης διατόμων, δόσεις που 

αφορούσαν τα 0, 30, 100, 200, 500 και 1000 ppm. Ποσότητες των δημητριακών 

τοποθετήθηκαν σε γυάλινα βάζα του 1 λίτρου, έπειτα, προστέθηκαν οι διάφορες δόσεις γης 

διατόμων, με διαφορετικά βάζα για κάθε είδος δημητριακού και δόσης γης διατόμων, και 

τα βάζα σφραγίστηκαν και ανακινήθηκαν συνεχόμενα για 1 λεπτό, με σκοπό την 

ομοιόμορφη κατανομή της γης διατόμων στην ποσότητα του υπό μέτρηση σπόρου. Έπειτα, 

δείγματα σπόρων εισήχθησαν στον μετρητή ειδικού βάρους που υπάρχει στο Εργαστήριο 

Εντομολογίας και Γεωργικής Ζωολογίας του Τμήματος Γεωπονίας, Φυτικής Παραγωγής και 

Αγροτικού Περιβάλλοντος του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας (Multitest, Gode SAS, Le 

Catelet, France). Ο μετρητής αυτός διαθέτει ειδικές ρυθμίσεις, έτσι ώστε να παρέχει 

ακριβείς μετρήσεις για μεγάλο εύρος ειδών δημητριακών αλλά και ψυχανθών (Εικόνα 1). Η 

όλη διαδικασία επαναλήφθηκε 9 φορές για κάθε είδος δημητριακού και δόσης γης διατόμων, 

με βάση τα όσα αναφέρθηκαν και παραπάνω. Η όσο το δυνατόν μικρότερη αρνητική 

επίδραση του ειδικού βάρους αποτελεί ένα σημαντικό χαρακτηριστικό για την αξιοποίηση 

της γης διατόμων ως εντομοκτόνο από τον συνεταιρισμό, τόσο από άποψη εμπορίας όσο 

και από άποψη ποιοτικής βαθμονόμησης των διαφόρων προϊόντων, κυρίως των 

δημητριακών (Korunić, 1997, 1998, Korunić et al., 1996a,b, 1998, Subramanyam and 

Roesli, 2000, Athanassiou and Kavallieratos, 2005, Zeni et al., 2021).  
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Εικόνα 1: Ειδικός μετρητής ειδικού βάρους δημητριακών και οσπρίων.  

 

3. Αποτελέσματα και συζήτηση  

Όσον αφορά την επίδραση των σκευασμάτων στο ειδικό βάρος των δημητριακών, γενικά, η 

αύξηση των δόσεων εφαρμογής μείωσε τις αντίστοιχες τιμές του ειδικού βάρους, με 

αποτέλεσμα η υψηλότερη δόση εφαρμογής να πάρει χαμηλότερες τιμές από αυτές του 

μάρτυρα. Πράγματι, το ειδικό βάρος του σκληρού σιταριού ήταν 83,7 kg/HL όταν δεν είχε 

επιπαστεί με γη διατόμων αλλά 82,8 kg/HL όταν εφαρμόστηκε η μέγιστη δόση των 1000 

ppm (Διάγραμμα 1). Αντίστοιχα αποτελέσματα καταγράφηκαν και στο μαλακό σιτάρι 

(Διάγραμμα 2), ενώ το ειδικό βάρος του ρυζιού παρουσίασε την μεγαλύτερη μείωση στο 

ειδικό βάρος, αφού ο μάρτυρας (0 ppm) είχε 62,3 kg/HL σε αντίθεση με τα 61,8 και 59,2 

kg/HL όταν εφαρμόστηκε η ελάχιστη (30 ppm) και η μέγιστη δόση (1000 ppm) της γης 

διατόμων (Διάγραμμα 4). Τα εν λόγω αποτελέσματα έρχονται να επιβεβαιώσουν αυτά του 

Korunić et al. (1998), όπου ανέφερε ότι ακόμα και πολύ μικρές συγκεντρώσεις των 10 και 

25 ppm συγκεκριμένων σκευασμάτων γης διατόμων μπορούν να μειώσουν σημαντικά το 
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ειδικό βάρος των δημητριακών. Από την άλλη πλευρά, καμία από τις δόσεις της γης 

διατόμων δεν φάνηκε να επιδρά σημαντικά στο ειδικό βάρος του καλαμποκιού (Διάγραμμα 

3). Τα δεδομένα αυτά υπογραμμίζουν σαφώς και τις αναφορές για την τάση των αδρανών 

σκονών να μειώνουν το ειδικό βάρους του σπόρου, με μια τάση που είναι δυσανάλογα 

μεγάλη, ακόμα και σε σχετικά χαμηλές συγκεντρώσεις (Korunić et al., 1996a,b, 1998, 

Korunić, 1997, 1998, Fields and Korunić, 2000, Subramanyam and Roesli, 2000, 

Athanassiou et al., 2011, Zeni et al., 2021). 

 

 

Διάγραμμα 1: Διακυμάνσεις του ειδικού βάρους (kg/HL), με εφαρμογή έξι δόσεων γης 

διατόμων σε σκληρό σιτάρι.  
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Διάγραμμα 2: Διακυμάνσεις του ειδικού βάρους (kg/HL), με εφαρμογή έξι δόσεων γης 

διατόμων σε μαλακό σιτάρι.  

 

 

Διάγραμμα 3: Διακυμάνσεις του ειδικού βάρους (kg/HL), με εφαρμογή έξι δόσεων γης 

διατόμων σε αραβόσιτο.  
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Διάγραμμα 4: Διακυμάνσεις του ειδικού βάρους (kg/HL), με εφαρμογή έξι δόσεων γης 

διατόμων σε ρύζι.  

 

Από την άλλη πλευρά, τα αποτελέσματα των μετρήσεων όσον αφορά την προσκόλληση της 

γης διατόμων στους σπόρους παρουσιάζονται στο Διάγραμμα 5. Με βάση τα αποτελέσματα, 

το μεγαλύτερο ποσοστό προσκόλλησης το είχε το ρύζι, με το μαλακό και σκληρό σιτάρι να 

ακολουθούν, ενώ το χαμηλότερο ποσοστό το παρουσίασε το καλαμπόκι. Θεωρούμε ότι η 

μεγάλη διαφορά μεταξύ των ποσοστών που εμφάνισαν τα δημητριακά οφείλονται στην 

εξωτερική επιφάνεια των σπόρων. Για παράδειγμα, το ρύζι που χρησιμοποιήθηκε εδώ ήταν 
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διατόμων να παραμείνουν πάνω στον σπόρο του ρυζιού ακόμα και μετά το κοσκίνισμα. Από 

την άλλη πλευρά, το καλαμπόκι δεν φέρει τριχίδια και η επιφάνειά του σπόρου είναι γενικά 

λεία και άρα η γη διατόμων είναι δύσκολο να προσκολληθεί σε αυτή. Όπως είναι φανερό 
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στο ειδικό του βάρος, όπως επίσης παρουσίασε και το μεγαλύτερο ποσοστό προσκόλλησης 

στους σπόρους. Τα αποτελέσματα των Korunić (2017), Korunić et al., (1998) και 

Athanassiou and Kavallieratos (2005), συμφωνούν με αυτή τη θεωρία, αναφέροντας ότι η 
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μείωση του ειδικού βάρους θα μπορούσε να συνδέεται με την ικανότητα ενός δεδομένου 

σκευάσματος γης διατόμων να προσκολλάται σε επιφάνειες, προσκόλληση που επίσης 

συσχετίζεται θετικά και με την εντομοκτόνο αποτελεσματικότητα μιας δεδομένης γης 

διατόμων (Athanassiou et al., 2004). Να σημειωθεί ότι οι Athanassiou and Kavallieratos 

(2005) βρήκαν ικανοποιητικό βαθμό προσκόλλησης στο σιτάρι, και αρκετά μικρό ποσοστό 

προσκόλλησης στον αραβόσιτο. 

 

Διάγραμμα 5: Μέσος όρος προσκόλλησης (%) της γης διατόμων σε κάθε είδος σπόρων 

δημητριακών.  

Καθώς οι αδρανείς σκόνες, και κυρίως η γη διατόμων, θα πρέπει να αποτελούν βασικό 
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(Quarles 1992, Quarles and Winn, 1996, Nikpay, 2006, Athanassiou and Kavallieratos, 

2005, Shah and Khan, 2014). Συνεπώς, η αξιολόγηση των παραμέτρων που συμβάλλουν 

στην μείωση του ειδικού βάρους είναι πολύ σημαντική, για την περαιτέρω ανάπτυξη 

μεθόδων και τεχνικών ώστε να αντιμετωπιστούν τέτοιες αρνητικές επιπτώσεις κατά την 

εφαρμογή, ειδικά όταν πρόκειται για εφαρμογές σε πραγματικές συνθήκες αποθήκευσης 

(Jackson and Webley, 1994, Golob, 1997, Korunić, 2016, Zeni et al., 2021). 

Συμπερασματικά, θα πρέπει να αναφερθεί ότι, πράγματι, η προσθήκη της γης διατόμων 

αποτελεί μια πιθανή πηγή μείωσης του ειδικού βάρους των διαφόρων δημητριακών, καθώς 

εισέρχεται στα διαστήματα ανάμεσα στους σπόρους, αλλάζοντας σε σημαντικό βαθμό τη 

σχέση βάρους προς όγκο. Παρ’ όλα αυτά η μείωση αυτή, όντως αισθητή, δεν έχει γραμμική 

τάση και δεν μεταβάλλεται αναλογικά με την αύξηση της δόσης (Korunić, 1998, Korunić et 
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al. 1998). Έτσι, σε πολλές από τις περιπτώσεις που αξιολογήθηκαν εδώ, οι σχετικά μέτριες 

δόσεις προκάλεσαν μείωση που ήταν συγκρίσιμη με τις χαμηλές δόσεις, γεγονός που 

υποδηλώνει ότι η όλη διαδικασία τείνει σε κάποιο «μέγιστο» το οποίο μπορεί να λάβει χώρα 

σε δόσεις που ξεπερνούν τα 1000 ppm. Όσο βέβαια αφορά τις διαφορές ανάμεσα στα 

διάφορα δημητριακά που αξιολογήθηκαν, το ρύζι φαίνεται να υφίσταται τη μεγαλύτερη 

μείωση, πιθανόν λόγω και της αυξημένης προσκόλλησης, σε σχέση με άλλα δημητριακά 

(Athanassiou and Kavallieratos, 2005). Στο πλαίσιο αυτό, αν και όχι ένα συνηθισμένο 

φαινόμενο, υπάρχουν περιπτώσεις όπου η μείωση αυτή ήταν ιδιαίτερα μικρή (Fields and 

Korunić, 2000), για λόγους που δεν έχουν αποσαφηνιστεί πλήρως. Θα πρέπει βέβαια να 

τονιστεί ότι, παρά το γεγονός ότι υπάρχουν κάποιες ποσότητες οι οποίες παραμένουν και 

μετά την πρώτη επεξεργασία των δημητριακών (π.χ. κοσκίνισμα), η γη διατόμων τελικά 

απομακρύνεται από το προϊόν, μέσω της περαιτέρω επεξεργασίας (Korunić et al., 1996, 

1998). Έτσι, η μείωση του ειδικού βάρους είναι προσωρινή και μηδενίζεται κατά την 

επεξεργασία, π.χ. τη δημιουργία αλεύρων. 
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